Музей истории ОВД Астраханской области
7 ноября 1997 года был открыт  местной милиции, а вместе с ней и криминальных группировок, действовавших на территории региона более полувека назад.историю  собирали несколько десятилетий. Благодаря им сегодня астраханцы могут проследить  ОВД . Экспонаты ветераны  области   Астраханской  органов внутренних дел  истории   Музей 
Милиция вооружалась за счет бандитов. 

Когда милиция образовывалась, вступать в ее ряды приглашали всех желающих не моложе 28 лет и прослуживших на фронте не менее 6 месяцев. Записывали добровольцев в помещении кинотеатра «Модерн». На органы возлагались задачи по охране безопасности и порядка, оповещению населения о правительственных мероприятиях, исполнению распоряжений комиссаров правительства, решений судов и прочие функции. 
— Обеспеченность милиции была крайне низкой. Вместо формы — нарукавная повязка белого цвета с буквами «ГМ» (городская милиция), написанными черной или красной краской, иногда даже химическим карандашом. На повязке стояла печать управления милиции и подпись начальника милиции или его заместителя. Такая повязка была своеобразным удостоверением и предохраняла граждан от милиционеров - самозванцев, — рассказывает заведующая  «Черной кошки», как и их «киноколлеги», грабили, убивали, совершали разбойные нападения на магазины, обозы и целые железнодорожные составы. 
В отличие от киношной банды, местная «Черная кошка» имела политическую «подкладку». Будучи сторонниками старого режима, бандиты убивали коммунистов и комсомольцев. А на месте преступления оставляли фирменный знак — рисовали углем черную кошку либо подбрасывали убитую. 
В годы Великой Отечественной войны в Астраханской области появились группировки, помогавшие армии противника. Их ряды пополняли дезертиры. Численность банд достигала 400-500 человек. Например, на жителей Верхнего Баскунчака наводили ужас группировки под командованием неких Окулева и Сычева, в Черноярском районе промышляла банда Попова. Бандиты «портили кровь» не только властям, но и гражданскому населению: отравляли воду в колодцах, убивали комсомольцев, вырезали скот.  астраханской  - дамский револьвер «Смит и Вессон», принадлежавший одной из членов группировки «Черная кошка». В Астрахани был свой аналог банды, известной по фильму «Место встречи изменить нельзя». 
— В 20-е годы прошлого века банды «Черная кошка» были во многих городах России. Все они входили в состав преступного сообщества, центр которого находился в Москве, — говорит Татьяна Анисимова.
Члены  ОВД   Астраханского   истории   Музея  Татьяна Анисимова.
Получал милиционер на тот момент 22 рубля - на 13 рублей меньше, чем заводской рабочий. О вооружении и вовсе нечего было говорить. На пять-шесть человек приходилось одно ружье или револьвер, или сабля. 
А вот чего в Астрахани 20-х годов было в избытке, так это вооруженных группировок. Рано или поздно подобные группы ликвидировались, изымалось их оружие. Его заносили в амбарную книгу, а после передавали в пользование милиционерам. Таким образом в то время шло оснащение органов внутренних дел. Единственное, что милиционеры не получали — изъятые самодельные обрезы, которые считались чисто бандитским оружием. 
Особая гордость  области   Астраханской  ОВД   истории   Музеем 
— Особой жестокостью отличалась банда Бембея. Ее называли так по фамилии главаря - Бембеева, — говорит Татьяна Анисимова. — Сначала он был красным командиром. Но в 1942 году дезертировал с фронта и перешел на сторону фашистов.
Банда насчитывала 200 сабель. Каждый из головорезов имел отличного скакуна. Группировка занималась грабежами, нападала на склады и активно пособничала немцам. Когда фашисты шли по калмыцкой земле, бандиты предоставляли им лошадей, фураж, продовольствие. 
Часто «бембеи» выступали в роли разведчиков. Головорезы разжигали костры в местах наиболее благоприятного десантирования немецких парашютистов. Когда фашистская армия отступила, банда осталась в тылу. Ее главными задачами стало совершение терактов, устранение активистов и поддержание связи с противником. 
Для ликвидации подобных банд была создана особая подпольная группа «Максим», руководил которой начальник отдела по борьбе с бандитизмом Николай Плотников. Именно этой группе в 1949 году удалось ликвидировать банду Бембея. Особо отличились начальник отдела по борьбе с бандитизмом Приволжского РОВД Липунов и оперуполномоченный младший лейтенант Романенко. Героев поощрили по нынешним меркам скромно. Липунову выдали денежное вознаграждение в размере двухнедельного оклада, а Романенко – двухмесячного. Оружие, которым пользовались милиционеры из группы «Максим», также можно увидеть в .  ОВД  Астраханкого  истории   Музее 
В  представлено более 1400 экспонатов. Это и бандитские обрезы, которыми пользовались в начале прошлого века, и современное оружие, использовавшееся в ходе контртеррористических операций на Кавказе. области   Астраханской   ОВД   истории   Музее 
За 14-летнюю  музей  посетили более 15 тысяч человек. Сейчас вход в музей для посетителей свободный.
  историю 
Музей располагается по адресу Красная Набережная, 18.
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