Соборная колокольня находится к востоку от Успенского собора, над проездными вратами, от которых и получила свое наименование. Некогда над этими проездными вратами находилась церковь в честь Казанской иконы Божией Матери. Церковь эта была построена в 1615 году при Астраханском архиепископе Онуфрии по случаю избавления города от разбойничьей шайки атамана Ивана Заруцкого. От названия храма в честь Пречистой Божией Матери и Ее иконы, именуемой Казанской, врата и башня стали называться в народе Пречистенскими. Казанский храм над вратами просуществовал до 1709 года, когда в связи со строительством соборной колокольни он был упразднён и разобран. 

До 1709 года при Успенском соборе, видимо, существовала временная деревянная колокольня (прежняя была разобрана вместе со старым Успенским собором, с которым она находилась в одной связи), но она сгорела во время страшного пожара, бывшего в Астрахани в апреле 1709 года. Новая колокольня, благодаря стараниям митрополита Сампсона, строилась в камне. В строительстве принимал значительное участие и казанский губернатор граф Пётр Матвеевич Апраксин, что видно из письма митрополита к последнему от 2 ноября 1710 года. В конце 1710 года строительные работы были полностью завершены.

Спустя некоторое время после построения в основании колокольни появились сильные трещины. Судя по всему, каверзный плавающий грунт, на котором была воздвигнута колокольня и который своими сюрпризами дает о себе знать до сих пор, с самого начала обрек все постройки на этом месте на несчастье. В 1740-е годы к колокольне были подведены контрфорсы, но и они скоро дали трещины. В1765 году эта колокольня была разобрана, однако на строительство новой не хватало средств. Время шло, а дело не двигалось. За неимением колокольни за алтарём была построена на каменных столбах деревянная звонница, но и она 11 апреля 1778 года сгорела, а колокола, попадав, большею частию пришли в негодность. Архиепископ Антоний (Румовский) обращается в Государственную коллегию экономии с просьбой о помощи в построении новой колокольни, но все тщетно. Так продолжалось до 1806 года, когда прибывший на Астраханскую кафедру архиепископ Анастасий (Братановский) попытался привлечь к этому делу внимание общественности. Он обратился к астраханцам с воззванием, прося их оказать посильные пожертвования на строительство соборной колокольни.

Призыв архиепископа Анастасия не оказался безрезультатным, хотя делатель нашелся уже после смерти преосвященного. 17 апреля 1809 года надворный советник Иван Андреевич Варваций обратился к Астраханскому архиепископу Гаию (Токаову) с прошением, в котором он выражал готовность построить на собственные средства соборную колокольню, «по плану и фасаду, Высочайше утвержденному». Он сразу же давал на это дело первый взнос - 50 тыс. рублей (Вообще И.А. Вариаций затратил на строительство колокольни 116 700 рублей) и заверял, что если этих денег будет недостаточно, то даже в случае его смерти его наследники по завещанию продолжат его дело. В течение трех с половиной лет продолжалось строительство и окончательно было завершено в 1813 году.

Строилась она каменная, в стиле классицизма, по проекту архитектора Луиджи Руска, о трех ярусах, причем второй и третий ярусы украшали двупарные пилястры. Вверху на восьмигранном барабане были установлены часы с боем. В знак признательности Ивану Андреевичу Вариацию за его труды по постройке соборной колокольни в устах астраханцев его детище получило наименование Варвациевой.

Но и этой колокольне, как и ее предшественнице, была уготована скорбная участь. Уже с середины XIX века колокольня начала крениться в бок, отчего получила в народе еще одно название - «падающая». С 1897 года этот крен на юго-восток, в сторону Екатерининской улицы (ныне Советская), стал быстро увеличиваться, чем возбудил опасение полного падения колокольни. Опасения эти подтвердились. В августе 1899 года была образована специальная комиссия, обнаружившая в нижней части колокольни большую и опасную трещину, что могло привести к трагедии в самые кратчайшие сроки. В сентябре 1899 года началась ее разборка, и уже 9 августа 1902 года был отслужен молебен при начале работ. А 9 апреля 1903 года Астраханским епископом Георгием (Орловым) в торжественной обстановке была совер-шена закладка фундамента новой колокольни.

По подсчётам специалистов, на ее строительство требовалось не менее 50 тыс. рублей, сумма, по тем временам, огромная. На отыскание этих средств потребовалось значительное время, что, несомненно, затянуло постройку колокольни. Основные работы были закончены только к 1909 году. 9 апреля 1910 года на колокольню был поднят последний из колоколов, вес которого составлял 2 000 пудов. В 1912 году на ней были установлены новые башенные электрические часы, с четырьмя стеклянными циферблатами, с механизмами и плоским колоколом для боя. Эти часы были изготовлены на часовой фабрике Ф. Винтера в Санкт-Петербурге.

Новая четырёхъярусная восьмидесятиметровая колокольня значительно превышает прежнюю - Варвациевскую. Построенная по проекту архитектора С.И. Карягина, она имеет богато украшенную декорированную внешность, что придаёт ей некую гармонию со стоящим рядом Успенским собором. Но несчастье, преследовавшее все стоявшие на этом месте колокольни, сразу же дало о себе знать: выстроенная новая колокольня тут же дала большую осадку, отчего на левом крыле ее получился большой излом.

Во время гражданской войны в январе 1918 года в часы на колокольню попал снаряд и они испортились. После упразднения советской властью Чуркинской пустыни часы, находившиеся на ее колокольне, были перенесены в Астрахань и установлены на соборной колокольне. Сама колокольня, после закрытия Успенского собора в 1931 году, использовалась для своих нужд различными советскими учреждениями.

Колокола с нее были сняты в 1930 году, а в 1957 году был снят и крест. Вместо креста колокольня была увенчана телевизионной антенной любительской студии. Любительский телецентр просуществовал всего четыре года, а в 1961 году Астраханская студия телевидения переехала на улицу Ляхова. Антенна же, совершенно теперь не нужная, осталась и «украшала» собою колокольню вплоть до 1990 года. В этом году наконец-то на колокольню вновь вернули крест. Этот новоизготовленный 7-метровый крест установили с помощью вертолета, причем долго его не могли поставить, пока не пригласили священника и он не освятил крест. А в 1992 году Пречистенская колокольня была возвращена Православной Церкви и ее колокола снова огласили округу радостным перезвоном.

