         У С Л О В И Я

проведения соревнований.
Соревнования проводятся в соответствии с Правилами проведения и организации туристских соревнований учащихся Российской Федерации и судятся в соответствии с «Руководством для судей и участников соревнований по пешеходному и лыжному туризму» (Теплоухов В.В., ред. 12.02.2000 г.)

Главная судейская коллегия оставляет за собой право корректировки Условий областных соревнований.

КОНТРОЛЬНО-ТУРИСТСКИЙ МАРШРУТ (КТМ).

Состав команды 6 человек (не менее 1-х девушек). КТМ проходит по системе ралли. Каждая команда стартует в соответствии стартового протокола и движется по дистанции согласно судейскому графику. Перед стартом КТМ команда проходит предстартовую проверку, на которой проверяется и регистрируется личное и групповое снаряжение, а также мед. аптечка; знание границ полигона (любого участника), действия команды в аварийной ситуации (капитан). 

При отсутствии любого предмета мед. аптечки, компаса, часов или незнании границ полигона и действий в аварийной ситуации команда на старт не выпускается, старт при этом не откладывается. Предстартовая проверка проводится за 10 минут до старта.

На дистанции вводится ОКВ (общее контрольное время). На всех этапах вводится КВ (контрольное время). Результат команды на этапе определяется следующим образом: из оценки этапа в баллах вычитается технический штраф. Если команда не уложилась в КВ, то ее результат равен оценке этапа минус технический штраф и минус произведение количества участников, не уложившихся в КВ, на стоимость участника данного этапа. Стоимость участника определяется делением оценки этапа на количество участников команды. При опоздании на этап по графику, из контрольного времени работы на этапе вычитается время опоздания на этап (если время опоздания больше КВ, то команда получает максимальный штраф и этап не проходит).

Команда допускается к работе на этапах только в полном составе. Финиш команды на дистанции КТМ по последнему участнику.  

Общий результат команды определяется суммой баллов, набранных на этапах дистанции, минус штрафные баллы за превышение ОКВ. За каждую полную или неполную минуту превышения ОКВ снимается 2 балла.

Если команды набрали одинаковое количество баллов, то преимущество отдается команде, набравшей наибольшее количество баллов на приоритетных этапах (которые будут указаны в информации по дистанции).

Список минимального снаряжения для КТМ.

Личное снаряжение: длинная спортивная форма, брезентовые рукавицы, личная страховочная система, 2 туристских карабина, «усы» для самостраховки из основной веревки или ее замена веревкой (фалом) суммарным диаметром не менее 16 мм, петли из репшнура (диаметром не менее 6 мм) (класс А), ветровка или штормовка, обувь без металлических шипов, головной убор.

Командное снаряжение: 2 основные веревки длиной по 40 м не менее 10 мм (класс А), вспомогательная веревка длиной 70 м и диаметром не менее 8 мм (класс А), снаряжение, необходимое для натяжения переправы (класс А), снаряжение для вязки носилок (класс А), часы, компас, медицинская аптечка, рюкзак, спальник или коврик, булавки – 2 шт., питьевая вода 3 литра, авторучка, спички, нож.
Состав медицинской аптечки:

1. Жгут резиновый (веревка);

2. Ножницы (нож);

3. Нашатырный спирт;

4. Дезинфицирующие средства;


5. Сердечные средства;

6. Болеутоляющие средства;

7. Перевязочные и антисептические средства;

8. Жаропонижающие средства;

9. Медицинский спирт (борный  спирт);

10. Лейкопластырь.

11. Противоаллергические средства.

В каждой упаковке должно быть не менее 6 таблеток.

ВОЗМОЖНЫЕ ЭТАПЫ И ЗАДАНИЯ.

1. Оказание доврачебной помощи.

Один из участников команды отвечает письменно (тест по карточке), второй практически оказывает доврачебную помощь согласно объявленной условной травме. Затем вся команда транспортирует «пострадавшего». Носилки вяжутся жёстко из двух жердей и трех поперечин. Между жердями необходимо плести сетку не менее, чем из 8 узлов на каждой. Вместо сетки разрешается применять спецполотно или три штормовки (ветровки). Рукава должны быть вывернуты вовнутрь, пуговицы застегнуты и обращены к земле. «Пострадавший» должен быть привязан к носилкам в двух местах: на уровне груди и ног и находиться на коврике или спальнике.

   Перечень возможных групп травм и заболеваний.
· тепловой удар;

· утопление;

· артериальное и венозное кровотечение;

· ушибы, растяжения связок, вывихи, переломы;

· заболевания органов брюшной полости;

· ожоги.

2. Поляна заданий.

1) Определение высоты дерева

2) Определение расстояния до недоступного предмета

3) Определение азимута на предмет

4) Определение предмета по азимуту

5) Определение растительности (лекарственные растения Астраханской области). Команда определяет 5 лекарственных растений и указывает их назначение. Работа проводится с гербарным материалом. Список лекарственных растений Астраханской области: солодка голая; подорожник большой; верблюжья колючка; алтей лекарственный; пастушья сумка; одуванчик лекарственный; полынь горькая; тысячелистник; пырей ползучий; ромашка аптечная, шиповник дикий, горец птичий.

6) Определение топографических знаков

7) Вязка узлов на опоре: Класс А – грейпвайн, брамшкотовый, булинь, двойной проводник, срединный австрийский проводник, карабинный схватывающий (узел Бахмана); Класс Б – штык, проводник-восьмерка, стремя, булинь, схватывающий, прямой. Все узлы вяжутся одним концом. 

8) Определение знаков международной кодовой системы

9) Разведение костра и кипячение воды (1 л). Разрешается использовать для разжигания костра только природные материалы и не более 3-х спичек (за каждую последующую штраф). 

3. Ориентирование (в составе КТМ).

1) Азимутальный маршрут – команде дается азимут, по которому она движется от указанной точки. При выходе на КП команда записывает его номер в ЗМК.

2) Маркированный маршрут – команда движется по маркировке и отмечает на карте места расположения КП.

3) Обозначенный маршрут – на карте нанесена  линия маршрута, вдоль которой команда движется по местности, при выходе на КП команда отмечает на карте место его расположения.

4) Ориентирование в заданном направлении – команде необходимо найти КП, обозначенные на карте, в определенном порядке и записать их номера в ЗМК.

4. Преодоление реки или оврага по навесной переправе.

Класс А: команда наводит переправу из двух основных веревок. Первый участник переправляется вброд. Страховка осуществляется «усами», закрепленными на участнике «плавающими» карабинами. Его страхуют по 2 человека на каждой из веревок. Концы веревок не закреплены. Остальные переправляются по навесной переправе с командной страховкой, которая закреплена на грудной части обвязки. Страхует 1 человек с любого берега. Концы командной страховки закреплены на опоре. Рюкзаки переправляются отдельно. После прохождения всех участников команда снимает перила самостоятельно. 

Класс Б: этап полностью оборудуется судьями. Участники переправляются по наведенной переправе с самостраховкой и командной страховкой. Страхует один человек с любого берега. Рюкзаки переправляются отдельно.

Порядок пристёжки участников: самостраховка – командная страховка «челнок» (в любом порядке) – «рабочий» беседочный карабин. Отстёжка производится в обратном порядке. 

5. Переправа по бревну.

Класс А: команда должна уложить бревно в обозначенное место. Для поднятия и укладки команда использует не менее двух оттяжек из основной веревки. На каждой веревке должно быть не менее 2-х человек. Концы веревок не закреплены. В случае не попадания в створ, команда пробует уложить бревно заново. После того, как бревно уложено, первый участник переправляется на «усах». Команда наводит свои перила, после чего остальные участники переправляются по командным перилам со страховкой, затем снимает перила. Рюкзаки переправляются произвольно. 

Класс Б: этап полностью оборудуется судьями. Участники переправляются по бревну и перилам с командной страховкой («челнок»). Рюкзаки переправляются произвольно.

6.     Переправа по веревке с перилами (параллельные веревки).

Класс А: команда наводит верхнюю перильную веревку. Первый участник переправляется по нижней судейской веревке, организуя перила и командную страховку. Остальные участники переправляются по параллельно натянутым веревкам приставным шагом. Затем команда снимает свои перила. Рюкзаки переправляются произвольно.

Класс Б: этап полностью оборудуется судьями. Рюкзаки переправляются произвольно.

7.   «Гать» – движение по жердям.

Команда преодолевает естественное или условное болото с помощью не более 6 жердей, приготовленных судьями. В случае падения участник продолжает преодоление препятствий со следующей кочки. Срывом считается соскальзывание одной или двумя ногами с жерди или «кочки», падением – касание болота тремя и более точками опоры. Запрещается опираться жердью в болото.

8.Веловождение.

Этап предусматривает фигурное вождение велосипеда. Фигуры: «змейка», «восьмерка», «створ», перенос предмета, «стоп-линия», «качели». Этап обеспечивается судейскими велосипедами.

9. Подъем и спуск спортивным способом.

Этап полностью оборудуется судьями. Применение рукавиц на спуске обязательно. На веревке может находиться только 1 человек.

10. Подъем на схватывающих узлах (класс А).

Этап оборудован судьями. Участники поднимаются вертикально с помощью петлей из репшнура (диаметром не менее 6 мм), присоединенных к основной судейской веревке схватывающими узлами. Командная страховка осуществляется через верхний судейский карабин. 

11. Спуск Дюльфером (класс А).

Этап оборудован судьями. Участники осуществляют вертикальный спуск Дюльфером. Обязательно использование рукавиц. Командная страховка осуществляется через верхний судейский карабин.

12. Финиш.

На финише команда сдает карту полигона КТМ и зачетно-маршрутную книжку (ЗМК).

