БЛАГОВЕЩЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ.

 «На перекрестке улиц Советской и Калинина до сих пор можно увидеть сохранившуюся часть некогда обширного комплекса Благовещенского женского монастыря. История женской обители на этом месте начинается с начала XVIII века – до этого здесь находился древний Вознесенский мужской монастырь. Вознесенский монастырь был первым церковным строением, возникшим за пределами Кремля и Белого города,на этой территории, которая в середине XVIII века получила название Земляного города. В конце XVI века у восточной стены острога (будущий Белый город) находился убогий дом или богадельня, называемая «Царское богомолье». Далее, спускаясь к реке Кутум, тянулся Государев сад, пожертвованный в 1598 году Успенскому собору на вечный помин по скончавшемуся в тот год царю Федору Иоанновичу». 

«В 1604 году « за острогом на бугре подле убогого дома» был основан монастырь. Основателем его считают «черного попа» Михаила, который вначале построил небольшую деревянную церковь для погребения умерших. Ее назвали Вознесенской. А затем здесь возник монастырь. До астраханского восстания 1705-1706 гг. он был мужским и назывался Вознесенским, но так как почти все иноки оказались на стороне восставших, то после подавления восстания Вознесенский монастырь по указанию Петра I был упразднен, а вместо него открыт женский Благовещенский. В конце XIX века монастырь славился изготовлением на заказ разнообразных изделий прикладного искусства… В монастыре были церкви: Благовещения, Ионна Богослова, во имя Живоначальной Троицы и часовня Николая Чудотворца (сохранилась и поныне)». 

В конце 1918 года в монастыре был размещен 130-й стрелковый полк 11-й  Красной Армии, отступавшей с Северного Кавказа в низовья Волги. А с марта 1919 года по просьбе церковного совета монастыря в нем был размещен лазарет для тифозных больных…. В начале 20-х годов, с размещением на территории монастыря детского дома №6, а также учреждения для морально дефектных детей, все монахини из обители были выселены. В 20-х годах началось постепенное уничтожение зданий бывшей обители. В 1929 году было продано под слом (на кирпич) здание Иоанно-Богословской церкви, вместе с которой была разобрана и часовня «Живоносный источник». А 22 апреля 1930 года было принято решение о продаже под снос здания Благовещенского собора. Тогда же была сломана и величавая монастырская колокольня. Со времением, в 1949 году, большая часть монастыря была передана Астраханскому облвоенкомату, который до сих пор в них располагается. В части одноэтажных деревянных келий, располагавшихся в северной  и  восточной части обители, сейчас находится частный жилой фонд, под квартирою находится и сохранившаяся часовня Святителя Николая. Сохранилась и большая часть монастырской стены, хотя состояние ее оставляет желать лучшего. Часть северной стены монастыря в начале 90-х годов упала. Ее начали было восстанавливать, но была поднята лишь одна треть стены, на остальное средств не хватило. 

«В обоих храмах [ Церковь во имя Знамения Божьей Матери и церковь во имя Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова]  было много образов Богоматери, высоко чтимых в православном мире, два редчайших Евангелия, отпечатанных при патриархе Филарете и Кир Иосифе». 
«После 1706 года состоялось объединение Вознесенского и Спасо-Преодраженского монастырей, настоятелем стал архимандрит первого – Рувим, деятельный, помыслами чистый, но оболганный и униженный после смерти сначала К.Васильевым в так называемой «Ключаревской летописи», а с его «легкой руки» и другими последующими местными и российскими любителями истории и мэтрами за, якобы, антигосударственные деяния в Астраханском «свадебном бунте» 1705-1706 годов. 

Настоятель Спасо-Преображенского монастыря архимандрит Рувим принял на себя многотрудную заботу продолжения строительства каменного Спасо-преображенского монастыря, которое было начато еще в 1702 году. И Рувим с объединенною братией благополучно завершил дело в 1708 году. А дабы не потерять уже обетованное место в бывшем Вознесенском монастыре, собрали божьих дев и нарекли монастырь Благовещенским девичьим. 
