КРЕСТОВОЗДВИЖЕНСКАЯ    ЦЕРКОВЬ 

Находилась  на   бугре  рядом   с   благовещенским   монастырем. Она  была    построена   в   1734   году  на   средства   известного   астраханского  рыбопромышленника и купца Тихона Демидова Лошкарева. Церковь была возведена на месте старинного русского кладбища. ( Ст. открытки, 51).    

Но до Крестовоздвиженского храма находился на этом месте другой – Благовещенский… Впервые о приходской благовещенской церкви упоминается в конце XVIII века. Стояла она тогда в Садовой слободе. У Н.Б.Голикова говорится, что «в юго-восточной части Земляного города, за Армянской слободой, на Скакольном бугре лежала содовая слобода, сложившаяся в районе созданных в начале XVIII века садов, виноградников и огородов, в юго-восточным концом она выходила к валу, шедшему по берегу Кутума. Действительно, еще в конце XVII века к востоку от новоустроенного Вознесенского монастыря « на реке Кутумове» располагался Государев сад.  Возможно, поэтому и стала возвышенность между Вознесенской обителью и рекой Кутум называться Садовым бугром. Здесь стали селиться бегущие из плена русские люди. В последствие здесь образовалась  Садовая слобода. В 1697 году впервые упоминается о Благовещенской церкви. Простояла она недолго: в 1720 году она сгорела. Новый построенный  в 1734 году храм сразу же занял подобающее ему место в ряду других астраханских церквей: и по величине, и по своему убранству. Он был построен в строгом древнерусском стиле.В январе 1924 года храм был захвачен обновленцами, а в 1930-м году по рапоряжению Советской власти снесен. На этом месте сейчас находится пустырь на перекрестке современных улиц Калинина и Наташи Качуевской. В 1994 году на этом пустыре поставлен Святой Крест с изображением предстоящих равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия, учителей славянских. Подобные кресты были установлены во многих городах Россия для увековечения памяти святых братьев. В Астрахани место для установления Святого Креста выбрано не случайно – ведь наша земля в свое время сподобилась видеть святых Кирилла и Мефодия во время их миссионерских поездок. Каждый год 24 мая, в день памяти равноапостольных Кирилла и Мефодия, к Кресту из Успенского собора совершается крестный ход, собирающий множество астраханцев.

В свое время на месте церкви располагались детские аттракционы, уродливый деревянный вход в одно из первых советских бомбоубежищ.
