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ПОЛОЖЕНИЕ

о V областном слёте юных туристов-краеведов
1. Цели и задачи:

- пропаганда здорового образа жизни;

- пропаганда спортивного туризма, ориентирования и краеведения;

- определение уровня знаний и навыков по туристско-краеведческой деятельности;
- обмен опытом;

- укрепление дружеских связей между участниками;

- выявление сильнейших команд Астраханской области.

2. Время и место проведения.

Слет проводится в районе п. Волжский (Наримановского района) с 26 по 29 апреля 2012 года. Размещение участников в полевых условиях. Прибытие к месту соревнований осуществляется участниками самостоятельно. 
3. Руководство проведением слёта.

Общее руководство организацией, подготовкой и проведением слета осуществляет Отдел туризма и краеведения ОАОУ ДОД «Центр эстетического воспитания детей и молодежи». Непосредственное проведение слета возлагается на Оргкомитет и Главную судейскую коллегию (ГСК):
- главный судья - М.В. Сергеева;

- начальник дистанции ККТМ, ТПП – Куличев П.П.;

- главный секретарь – Е.А. Обухова;

Ответственность за безопасность и сохранность жизни в пути и в дни соревнований возлагается на руководителей (тренеров-представителей) команд. 

4. Участники слёта.

В слете принимают участие команды – представители образовательных учреждений Астраханской области. Состав команды: 8 учащихся 1995-2000 гг. рождения (не менее 2 девушки), 1 руководитель, 1 заместитель руководителя (судья или эксперт). 

5. Программа слёта:

Обязательные зачетные виды соревнований:

- краеведческий контрольно-туристский маршрут (ККТМ);

- конкурс знатоков-краеведов;

- туристская полоса препятствий;

- ориентирование в заданном направлении;

- соревнования «Туристские навыки и быт» (коэф. 0,5);

- конкурс представления команд (коэф. 0,2);

- конкурс туристской песни (коэф. 0,2).

Дополнительные виды соревнований (по выбору команд):

- конкурс «Представление и описание народной игры»;
- мини-ориентирование;

- ночное ориентирование;

- конкурс газет «Слет глазами участников»;
6. Определение победителей. 
Общекомандный зачет определяется по наименьшей сумме мест – очков, полученных в зачетных видах программы слета. В соревнованиях по спортивному ориентированию в заданном направлении место команды определяется по сумме очков 6 лучших результатов независимо от пола и возраста по формуле: Результат участника = 100 х (1 – (t участника – t победителя) : t участника).
7. Награждение.

Победители и призеры общекомандного зачета награждаются дипломами и призами. Команды, занявшие 1-3 места в отдельных видах соревнований и конкурсах, награждаются грамотами и призами. 

8. Финансирование и условия приема команд.

Расходы, связанные с организацией и проведением слета, несет ОАОУ ДОД «ЦЭВДиМ». Расходы по проезду команд к месту соревнований и обратно, питанию – за счет командирующей организации. Стартовый взнос команд составляет 2000 р.

Команды, прибывшие на слет, обязаны иметь с собой снаряжение и оборудование для организации ночлега и быта в полевых условиях, участия в конкурсах и соревнованиях. Команды размещаются на месте, указанном комендантом слета, и должны иметь контейнер для самовывоза несгораемых отходов, медицинскую аптечку и средства защиты от неблагоприятных погодных условий, единую командную форму (по возможности). 

Об условиях участия на слете можно подробнее узнать по адресу: г. Астрахань, Красная Набережная, 90; тел. 51-40-94, а также на сайте: www.ovtik.ucoz.ru; e-mail: ritaserg@inbox.ru
9. Порядок и сроки подачи заявок.

Предварительные заявки на участие в слете необходимо подать до 23 апреля 2011 года по тел. 51-40-94 или 89678204415 (Елена Андреевна Обухова). 
В мандатную комиссию по прибытии на слет представитель команды подает:

- именную заявку с допуском от медицинского учреждения. В именной заявке необходимо указать домашние адреса и паспортные данные (свидетельства о рождении) участников;

- выписку из приказа образовательного учреждения о командировании команды;

- командировочные удостоверения руководителей;

- паспорта или свидетельства о рождении каждого участника.
Данное Положение является официальным вызовом на соревнования.
Условия проведения слета юных туристов-краеведов

Главная судейская коллегия оставляет за собой право корректировки Условий соревнований.
На мандатную комиссию каждый участник предоставляет личную карточку (бейджик) с указанием имени, фамилии и названия команды. В течение всего слета участник обязан иметь личную карточку при себе.
Краеведческий контрольно-туристский маршрут (ККТМ)

Состав команды 6 человек без руководителя (не менее 1 девушки). ККТМ проходит по системе ралли. Каждая команда стартует в соответствии со стартовым протоколом и движется по дистанции согласно графику. Перед стартом ККТМ команда проходит предстартовую проверку, на которой проверяется минимальное личное и групповое снаряжение, медаптечка по списку, знание границ полигона (у любого участника), действия команды в аварийной ситуации (капитан). Предстартовая проверка проводится за 10 минут до старта. За отсутствие каждого предмета группового или личного снаряжения (по спискам) с команды снимается один балл, но не более 5 по каждому списку.

На дистанции вводится ОКВ (общее контрольное время). На всех этапах вводится контрольное время (КВ). Результат команды на техническом этапе определяется следующим образом: из оценки этапа в баллах вычитается штраф за невыполнение или неправильное выполнение заданий. Если команда не уложилась в КВ этапа, то ее результат равен оценке этапа минус полученный штраф и минус произведение количества участников, не уложившихся в КВ, на стоимость участника данного этапа. Стоимость участника определяется делением оценки данного этапа на количество участников команды. 

При опоздании на этап команда работает в оставшееся время. Команда, пропустившая этап, получает ноль баллов. Команда допускается к работе на этапах только в полном составе. Финиш команды на ККТМ по последнему участнику. На финише команды сдают всю маршрутную документацию, карту, зачетную маршрутную книжку. За каждую полную или неполную минуту превышения ОКВ снимается 2 балла.

Если команды набрали одинаковое количество баллов, то преимущество отдается команде, набравшей наибольшее количество баллов на приоритетных этапах (которые будут указаны в информации по дистанции).

Список минимального снаряжения для ККТМ:

Личное снаряжение: длинная спортивная форма, брезентовые рукавицы, спортивная обувь без металлических шипов.

Командное снаряжение: часы, компас, медицинская аптечка, папка для маршрутных документов, рюкзак, спальник или коврик, ручка, булавка, питьевая вода 1,5 л, спички, нож, снаряжение для вязки носилок. Команде разрешается использовать дополнительное снаряжение, которое будет заявлено до старта и пройдет проверку главного судьи. 

Медаптечка:

1. Жгут резиновый

2. Ножницы

3. Спирт нашатырный

4. Дезинфицирующие средства

5. Сердечные средства

6. Болеутоляющие средства

7. Желудочные средства

8. Кровоостанавливающие средства

9. Жаропонижающие средства

10. Лейкопластырь и перевязочные средства
В каждой упаковке должно быть не менее 6 таблеток.

Возможные этапы и задания

1. Оказание доврачебной помощи, транспортировка пострадавшего.

Участники команды отвечают письменно на тесты по медицине и оказывают доврачебную помощь согласно условной травме. «Пострадавший» выбирается из членов команды по жребию. Затем вся команда изготавливает носилки и транспортирует «пострадавшего». Носилки вяжутся жестко из двух жердей и трех поперечен. Жерди и поперечины судейские. Между жердями необходимо плести сетку не менее чем из 8 узлов на каждой.  Вместо сетки разрешается применять 3 штормовки (ветровки) или спецполотно.  «Пострадавший» должен быть привязан к носилкам на уровне груди и ног и находиться на коврике или спальнике.

Перечень возможных групп травм и заболеваний:

- тепловой или солнечный удар;

- первая помощь при утоплении;

- первая помощь при кровотечениях;

- первая помощь при ушибах, растяжениях связок, переломах;

- острое заболевание органов брюшной полости;

- первая помощь при ожогах.
2. Ориентирование

2.1. Азимутальный маршрут - команде дается азимут, получив исходные данные, команда движется к указанной точке. При выходе на КП команда отмечает его в ЗМК.

2.2. Маркированный маршрут - команда движется по маркировке и отмечает булавкой на карте место расположения КП.

2.3. Обозначенный маршрут - на карте обозначена линия маршрута, вдоль которой команда движется по местности, при обнаружении КП команда отмечает булавкой его место расположения на карте.

2.4. Ориентирование в заданном направлении – команде необходимо найти КП, обозначенные на карте, в определенном порядке и записать их номера в ЗМК.
2.5. Движение по легенде – команда движется по словесному описанию маршрута. При выходе на КП команда отмечает его в ЗМК.
3. Подъем (спуск) по склону по судейским  перилам

Этап полностью оборудован судейским снаряжением. Спуск (подъем) осуществляется спортивным способом. Применение рукавиц на спуске обязательно. 

4. Переправа по заранее уложенному бревну с использованием судейских перил.

Участники переправляются по бревну и параллельно натянутым судейским перилам. 

5. Движение по жердям или кочкам.

Команда преодолевает естественное или условное болото с помощью не более 6 жердей, приготовленных судьями. В случае падения участник продолжает преодоление препятствия со следующей кочки. Срывом считается соскальзывание одной или двумя ногами с жерди, падением – касание болота тремя и более точками опоры. Запрещается опираться жердью в болото.

6. Вязка узлов

Каждый участник вяжет 1 узел, указанный в карточке. Взаимопомощь команды запрещается. Перечень узлов: грейпвайн, шкотовый, брамшкотовый, булинь, штык, проводник-восьмерка, стремя, схватывающий, прямой. Узел считается завязанным правильно при отсутствии перекручивания веревки и наличии контрольного узла. 
7. Поляна заданий (туристическая)

1. Определение высоты дерева или строения, расстояния до недоступного предмета, азимута на предмет и предмета по азимуту.
2. Задания по топографии: определение топознаков, расстояния, азимута по карте. Вариант: найти на топографической карте квадрат, соответствующий определенной характеристике (дается судьями)

3. Решение тестовых заданий (А.В. Шибаев «Умеете ли вы ориентироваться в пространстве и времени?»).
8. Поляна заданий (краеведческая) 

1. Команда работает по системе экспресс-тестов (география, животный и растительный мир Астраханской области).

2. Определение лекарственных растений Астраханской области с кратким описанием их лечебных свойств (аир болотный, алтей лекарственный, одуванчик, одуванчик лекарственный, пастушья сумка обыкновнная, подорожник, полынь горькая, пырей ползучий, ромашка аптечная, солодка голая, череда трехраздельная, чистотел большой, цикорий).

9. Работа со справочной литературой.

Команды за ограниченное время должны найти в справочной литературе (предоставляет судейство) определения различных терминов или понятий, связанных с природными, географическими особенностями Астраханского края, с культурой и бытом народов, населяющих его, запомнить их, ответить на вопрос судьи.

Вариант: вставить в предложенный текст подходящие по смыслу слова (термины). Список  слов (терминов) дается отдельно. Значение слов (терминов) участники находят самостоятельно по справочной литературе (дается судейством).
Конкурс знатоков-краеведов

Конкурс проходит в 2 тура. Первый тур – личный, второй – в составе команды (блиц-викторина). В конкурсе принимают участие 8 человек от команды.

Вопросы по темам: «Природа Астраханского края» (Литература: Ушаков Н.М., Щучкина В.П. и д.р. Природа и история Астраханского края. – Астрахань: Изд-во Астраханского пед. Ин-та, 1996. Никифорова Н.А., Протасевич Г.Н. Природа нашего края. АО ИУУ, 2002).

Участникам необходимо иметь при себе авторучки.

За каждый правильный ответ участники получают 1 балл. 
Туристская полоса препятствий

В соревнованиях по ТПТ (командная дистанция) участвуют команды в составе 6 человек (не менее 2 девушек). Команда проходит дистанцию по наведенной дистанции.

Краткая характеристика этапов
1. Установка и снятие палатки. Команда устанавливает палатку на 10 колышков и 2 стойки. Затем снимает палатку, укладывает колышки и палатку в чехол, стойки укладывает рядом с уложенной палаткой.

2.  Узлы. Каждый участник вяжет один узел по жребию. Каждый участник вяжет 1 узел, указанный в карточке. Взаимопомощь команды запрещается. Перечень узлов: грейпвайн, шкотовый, брамшкотовый, булинь, штык, проводник-восьмерка, стремя, схватывающий, прямой. Узел считается завязанным правильно при отсутствии перекручивания веревки и наличии контрольного узла
3.     Переправа по бревну. Этап полностью оборудован судьями.

4.  Переправа по веревке с перилами (параллельные веревки). Этап оборудуется судьями. Участники самостоятельно организуют командную страховку и переправляются по наведенной переправе. Страхует один человек с любого берега. Рюкзаки переправляются отдельно.

8.    Навесная переправа. Этап оборудуется судьями. Участники самостоятельно организуют командную страховку и переправляются по наведенной переправе. Страхует один человек с любого берега.  

9. Маятник. Команды преодолевают условный овраг с помощью судейского маятника.

10. Паутина. Участники преодолевают участок над землей по хаотично натянутым веревкам. 

· На дистанциях ТПП страховка осуществляется только в брезентовых рукавицах.

-    Порядок пристежки единый: «самостраховка» - командная страховка «челнок» (в любом порядке) – основная линейная опора. Отстежка производится в обратном порядке. 
· На всей дистанции ТПП разрешается лидирование. 

· Финиш команды определяется по пересечению финишного створа всего снаряжения и всех участников команды.

· Команде разрешается использовать дополнительное снаряжение, которое будет заявлено до старта и пройдет проверку у начальника дистанции.

Список минимального снаряжения.

Личное снаряжение: длинная спортивная форма, брезентовые рукавицы, личная страховочная система, 2 туристских карабина, «усы» для самостраховки из основной веревки или ее замена веревкой (фалом) суммарным диаметром не менее 16 мм,  обувь без металлических шипов, головной убор.

Определение результатов.
Результат команды на полосе препятствий определяется суммой времени прохождения дистанции и штрафных баллов, полученных на каждом этапе (1 балл – 30 сек.). Лучшее место присуждается команде, имеющей меньший результат. При равенстве результатов лучшее место присуждается команде, имеющей меньшее количество штрафных баллов, а при их равенстве – команде, стартовавшей раньше.
Ориентирование в заданном направлении
Соревнования проводятся в соответствии с действующими Правилами соревнований по спортивному ориентированию. В командный зачет идут 6 лучших результатов из 8 участников независимо от пола. Личные результаты подводятся раздельно среди юношей и девушек. 

Соревнования «Туристские навыки и быт» (коэф. 0,5)
Туристские навыки и быт команды оцениваются по следующим показателям:

- состояние лагеря;

- состояние кухни и хранение продуктов;

- соблюдение правил проведения и режимных моментов соревнований.

Судейская бригада в любое время и в любом месте лагеря и полигонов фиксирует нарушения. 
Первый осмотр – в день заезда команд на соревнования, в присутствии представителя или капитана команды. В последующие дни проводятся два осмотра в день (утром и вечером).

При проверке состояния лагеря, кухни и хранения продуктов учитываются чистота, порядок, соблюдение гигиенических, противопожарных, природоохранительных норм и техники безопасности, соблюдение распорядка дня, правил поведения на воде и у воды, дисциплинированность, культура поведения и взаимоуважение между всеми участниками соревнований. 

ШТРАФ В 1 БАЛЛ:

- отсутствие «волчатника» и эмблемы, личных карточек участников (бейджиков);

- нарушение гигиенических норм стирки и сушки белья;

- неправильное хранение посуды, инструмента и снаряжения;

- неправильная утилизация пищевых отходов и бытового мусора;

- мусор в палатках и на территории лагеря.

ШТРАФ В 2 БАЛЛА:

- неправильное хранение продуктов;

- несоблюдение гигиены и техники безопасности при работе на кухне, у костровища;

- плохо вымытая посуда;

- мытье посуды и умывание в не отведенных для этого местах.

ШТРАФ В 5 БАЛЛОВ:

- нарушение норм противопожарной безопасности, экологического равновесия;

- грубость, нетактичное поведение с судьями, представителями, участниками соревнований;

- несоблюдение распорядка дня соревнований;

- невыполнение распоряжений судей.

ШТРАФ В 10 БАЛЛОВ (возможно «снятие» со слета или аннулирование результатов):

- неспортивное поведение (курение, употребление алкоголя, намеренное вмешательство в ход соревнований и т.д.).
- отъезд команды с соревнований без сдачи территории лагеря коменданту. 

Конкурс представления команд (коэф. 0,2)

Время выступления до 10 минут. Критерии оценки: содержание, качество исполнения, оригинальность, участие всей команды. 
Конкурс туристской песни (коэф. 0,2)

Команда исполняет 2 песни туристской тематики. Критерии оценки: соответствие тематике, оформление номера и музыкальное сопровождение; качество исполнения, участие всей команды. Руководителям и не членам команды разрешается только аккомпанировать на музыкальных инструментах. 

Конкурс «Представление и описание народной игры»

Каждая команда показывает одну из народных игр и учит играть в нее членов других команд. Оценивается: а) содержание, историческая и этнографическая точность, б) мастерство-артистизм исполнения и умение играть, в) оформление паспорта игры и комментарий, а также г) оформление: костюмы, реквизит и вовлечение зрителей. Конкурс заканчивается наиболее понравившейся игрой, в которую играют все команды. Оценка экспертная. Рекомендуемый паспорт игры: 1 сторона - наименование игры, тип игры, где, когда и кто играл, с чьих слов записана, дата и место записи. 2 сторона - необходимый реквизит для проведения игры, условия проведения игры, ее описание, участники, ход игры, правила игры, итог игры, награды, поощрения, время проведения игры.

Ориент-шоу
В конкурсе участвуют 3 человека от команды. Каждый участник получает карту со своей дистанцией в заданном направлении. Участники одной команды стартуют одновременно. Финиш команды по последнему участнику. В случае отсутствия отметки одного из КП или неправильной отметки результат всей команды аннулируется.

Ночное ориентирование

В соревнованиях принимает участие любое количество человек от команды. Каждый участник обязан иметь с собой на дистанции фонарик.

Конкурс газет «Слет глазами участников»

Редколлегия в установленное время  выпускает газету на судейском листе. В газете представляются рубрики: туристско-краеведческая биография команды, информационный материал. Критерии: содержание, художественное оформление, оригинальность. Использование домашних заготовок не допускается. Все необходимое для выпуска газеты команда привозит с собой.

